## 助力污染治理 支撑环境管理

——《国家环境保护工程技术中心管理办法》解读

本报记者郭薇 文雯北京报道 环境保护部近日印发了《国家环境保护工程技术中心管理办法》 (以下简称《办法》),定于发布之日起正式实施。此次《办法》是自 2004 年原管理办法发布以来的首次修订。

环境保护部有关负责人目前就《办法》出台的背景、亮点以及未来将会发挥怎样的作用,接受了本报记者采访。

记者: 工程技术中心建设近年来取得了哪些成效?

答:国家环境保护工程技术中心(以下简称"工程技术中心")建设工作始于 1998 年。截至 2015 年年底,环境保护部共建成和批建了 42 个工程技术中心。其中,已建成并通过验收 24 个,通过立项审批正在建设过程中的有 18 个。工程技术中心领域涵盖了水、气、固废、噪声、监测、农村、生态、重点污染工业行业等主要污染控制领域。

环境保护部自开展工程技术中心工作以来,取得了显著的成效,为环境管理和污染治理提供了强有力的技术支撑。"十二五"期间,工程技术中心紧扣任务定位,在技术研发、管理咨询、标准规范、行业交流培训等领域做了大量工作,承担或参与各类技术研发项目 200 余项,获得专利500 余项,承担或参与各类标准规范编制任务近 300 项,举办技术交流培训活动 1000 余次,为国家环境技术发展做出了重要贡献。

记者:工程技术中心在技术创新上取得了哪些突破?对推动环保产业发展发挥了怎样的作用?

答:近年来,工程技术中心开展了大量的技术攻关,在水、气、固各领域取得了丰硕的技术成果;与此同时,中心建设突出以企业为主体、市场为导向的思路,通过技术成果转化和产业化有力地促进了环保产业的发展和壮大。

比如,在水污染治理领域,电子电镀废水处理与资源化工程技术中心在有机废水处理和重金属废水处理两方面取得技术突破:一是研究开发出一种兼氧膜生物反应器工艺,实现在同一反应器 C、N、P 和污泥的同步处理;二是首次采用特种膜分离技术取代了混凝沉淀分离技术,实现了重金属资源回收。上述技术成果已在国内 28 个省市的上千个项目中得到应用,并且已出口数百套污水处理设备至澳大利亚、意大利等十几个国家,实现了我国污水处理装备大批量出口。

大气污染治理方面,燃煤大气污染控制工程技术中心针对燃煤烟气污染物高效脱除与协同控制的技术热点和难点,研发了烟气污染物超低排放技术等行业共性和关键技术二十余项,获得了包括国家科技进步奖在内的多项科技奖励,并通过"产学研"合作的方式积极开展技术成果的工程示范和市场推广,建成了国内首个燃煤烟气超低排放示范工程,为建设清洁燃煤电厂打下了坚实的技术基础。

在固废处理领域,垃圾焚烧处理与资源化工程技术中心通过对德国的马丁焚烧炉进行引进吸收再创新,对焚烧炉系统的关键部件和装置进行了二次研发,使焚烧炉连续运行周期从 3~6 个月提高到 9~12 个月,在技术性能提升的基础上获得了良好的经济效益和环境效益;钢铁工业污染防治工程技术中心结合自身行业优势和特色,研发了熔融钢渣热闷处理及金属回收技术,实现了全国每年 30%以上的新产生钢渣稳定化处理和资源化利用,在鞍钢、首钢等全国 40 余家大中型钢铁企业成功实现产业化,产生直接经济效益 23 亿元。

记者: 为什么要修订管理办法?

答: 一是符合国家战略的要求。党中央、国务院高度重视科技创新,十八大以来相继出台了一系列重大科技体制改革举措。改革科技管理体制,促进管理科学化、规范化、精细化,有利于发挥政府推进创新的作用,引领环保产业蓬勃发展。

二是发挥中心作用的需要。经过数十年的发展,环境保护部已经建立了领域覆盖较广的工程 技术中心体系,但是仍存在覆盖范围不全、布局不科学、程序不规范、管理支撑作用不突出、缺 乏退出机制等问题,制约了工程技术中心的发展和作用的发挥。

对原管理办法进行修订,通过优化管理手段促进工程技术中心作用的发挥,一方面是对国家 深化科技体制改革战略的积极响应,另一方面也是加强和规范国家环境保护工程技术中心建设与 运行管理的必要举措。

记者:《办法》内容具有哪些亮点和创新?

答:从结构上看,《办法》共分六章四十三条,相较原管理办法增加了八条。从内容上看,《办法》突出了为污染防治和环境管理提供技术服务的功能定位,完善了工程技术中心的顶层设计和整体规划,同时对于管理程序进行了规范和细化。总体来看,具有以下亮点:

- 一是明确中心定位,围绕定位建设。在《办法》总则中,确定了工程技术中心为环境污染防治和环境管理提供技术服务的基本功能定位。同时,工程技术中心确立了以下主要任务:技术研发、技术转化、研发能力建设、环境管理支持、技术交流与信息咨询。主要任务的设定充分体现了工程技术中心建设过程始终围绕其定位开展。
- 二是增强项层设计,保障建设质量。通过制定工程技术中心建设计划,并根据建设计划向社会公布申报指南,公开征集依托单位。此举进一步增强了建设的目的性和导向性,解决了以往所报非所需的问题,便于社会各界参与工程中心建设。申报过程中,严格控制某一技术领域内的中心数量,申明了中心在精不在多的建设思路,保障了建设的质量。
- 三是完善管理程序,细化管理手段。一方面,实行属地管理。《办法》要求地方环保主管部门 在工程技术中心申请、验收等各个具体环节进行审核把关,发挥地方在中心日常管理中的作用; 另一方面,实行信息公开。《办法》明确规定了对论证、验收、绩效评价各环节结果以及工作总结、 技术发展报告等文件通过环境保护部网站公布,从而提高工作的透明度,对中心建设工作起到激 励和督促作用。

记者:《办法》在加强工程技术中心的运行管理方面,有哪些新的举措?

答:工程技术中心长期存在服务水平参差不齐、整体偏弱的现象,《办法》特别针对上述问题进行了优化设计,引入了退出机制,对于中心运行实施动态化管理。一方面,增加了名称使用的有效期限制。《办法》规定了中心名称使用有效期为6年,届满后可以重新申报或自动退出,改变了以往有进无出的局面;另一方面,对于建成后的工程技术中心定期进行绩效评价。评价不合格的,责成其限期整改甚至淘汰。同时,评价结果将作为中心有效期届满后再次申请时的参考依据。上述举措强化了工程技术中心的运行管理,促进了中心的"新陈代谢"。

记者:对于《办法》的落实,接下来环境保护部还将采取哪些具体措施?

答:《办法》的发布既是环境保护部工程技术中心建设的一个里程碑,同时也是起跑线。随着

《办法》的发布,在工程技术中心的管理上我们将会引入一些新的做法。具体说来,接下来会有两项重点工作:一是开展工程技术中心运行评价。《办法》规定每三年对通过验收的工程技术中心开展一次运行绩效评价,以评促建,最终达到提升建设质量和服务水平的目的。为此,我们委托中国环境科学学会作为独立的第三方机构开展工程技术中心的评价工作;二是制定 2016 年度工程技术中心的征集方案。《办法》中明确规定了工程技术中心工作采取"公开征集、自愿申报、择优确定"的原则。目前我们正在研究制定工程技术中心 2016 年度的申报指南,指南包括了我国未来一段时期内环保技术领域的重点方向,计划于 2016 年年初发布,届时将会面向全社会公开征集工程技术中心的依托单位。

(来源: 2016年1月7日,中国环境报)